

字，大部分已剝離殘缺，或爲素壁並無題字。但此洞中牆壁被烟薰黑，地下灰土深二寸，間有牛羊糞，可證明洞中原有人住，或爲僧侶之習靜處也。十一月七日，繼續發掘古城，分兩組：一組掘河西小城；一組掘河東廢寺。小城中有房屋遺址兩排，余等掘最後一排，依東房址（古城圖E），出小銅錢數枚，又出木簡一支，上書龜茲文字（圖版柒伍，圖7），內容尙待譯出，但可證明此城爲龜茲國之政治中心區。又掘下二米深，依壁露出一土台，寬厚約三三厘米。又在房西掘出小銅錢及銅殘件。河東組在一大廟中，亦掘出銅錢若干，並拾有帶花紋陶片少許，無大發現。八日，仍繼續分兩組發掘。河西組仍在小城中E地即出木簡處，繼續發掘。又出「開元通寶」錢一枚（公元六二一年鑄），可證木簡爲唐代之物，而所書之字，亦爲當時龜茲國通行之文字。又在房側，掘出一瓦燈，高約二〇厘米，上有窩，疑擋燈蓋之用。餘均爲陶片，綠磁上有蓮花瓣式花紋，或受佛教影響所致。河東組改掘城牆房址。河東城有城牆一道，似爲複牆，裏牆附有小房若干，每間寬約一，高約一·二米。牆壁刷紅色，顏色頗鮮。牆壁間鑿有空格，與現在維族住房相同，掘至底亦無遺物。城牆皆爲土坯所砌，現存者高約五，寬約一米餘。城中大房牆壁，高者達十餘米，有重樓。城中有三座高塔。依南一塔，邊城者高約九餘米，上爲圓形，下爲方形；其餘二塔，皆作方形（插圖肆）。河東城依山而造，由山麓至山腰，均有建築。最北之一塔建於山腰，地勢最高，俯瞰山麓古城，敗牆頽壁，形如蜂窩，亦奇觀也。總之，此城雖所出古物不多，由於此城中之一切建築雄偉富麗，必爲龜茲古時之重要城市。住房刷紅色，必爲龜茲貴族或國王府署。*新唐書龜茲傳*云：「伊邏盧城北倚阿羯田山，亦曰白山。常有火」。據此記載，對比此城形式，此城正建築在北山麓，由此入山往北約百餘里，有哈瑪木山，出鐵、硫磺、鹵砂，有一井穴，常噴烟，與*新唐書*所記相合。故此城疑即伊邏盧城，爲唐時龜茲國之都城也。余等於一日來蘇巴什，已工作八日，至此告一結束，九日全隊回庫車。此地距庫車四十五里（註五）。

3. **庫車城附近之古址** 十一月十五日，又查看庫車城附近古址。在庫車之東北城上河旁，地名皮郎，亦名哈拉墩。有大土墩一，四週均爲居民住宅，土墩高約十二，寬約六十餘米，全爲土築，上有古房址，間有紅陶片，在墩上遠見有城牆一綫，南北行，據說有四、五里長，附近牆基及土墩尙存痕迹。其遺存牆基，高約三，寬約一·七米，全爲土築。本地居民曾在城旁掘出石磨盤及銅件，又有「乾元錢」，知唐時此城還有居民。由大墩東行，據居民言，原有一城牆，被農民耕地取土掘挖已淨，現存者惟東城牆長約四、五里，北城牆及東城邊河至巴雜市，已無城牆痕迹。傳說爲漢代在此屯田處。在大墩東北約二里許，有一小城，週約里餘，現爲維族墳院。但小城尙保存有已傾圮之圓頂下方之建築（插圖叁，3）。門兩旁有兩大圓柱豎立如牌坊，與現新疆麻札建築形式相同，當仿中亞式建築，顯然爲伊斯蘭教入新疆後所建。又拾一獸頭形陶器柄，上帶綠釉，時代或